

# 至2025年口袋公园不少于1188个

广州街坊休闲活动、享受美好的新去处

**关键词:最应景**

@黄埔区穗东街黄埔东路口袋公园

**宝妈最爱,感觉“越来越充满城市味道”**

黄埔区穗东街黄埔东路口袋公园是沿着附近的主干道建设的,服务南湾村、夏园村几个村落。下午,几位宝妈带着小孩子在公园里玩耍。这里没有过多的装饰,起伏的小坡上种植着大片草坪,其间,大树点缀,行道蜿蜒。记者在路边远远望去,只觉小学步、绿荫浓浓皆成风景。

“小孩子肯定是要在外面玩的,光在家里不行,”“90后”宝妈玲玲说,自己一家四口在附近租住了三年,眼看着这块土地由杂乱低级的商铺变为小公园,心情别提有多畅快了。“环境好很多,而且一看就觉得这里是市区哎!”玲玲介绍,附近近几年都在做城中村更新改造工

作,未来周边的景观或许都会像公园一样,越来越充满城市的味道。作为宝妈,她希望口袋公园里能多添置一些供小孩玩乐的器材,并能够增设洗手间,“空间完全够,就看有没有预算了”。

**计划 | 下一步对口袋公园进行品质提升**

新快报记者从相关工作人员处获悉,黄埔区下一步计划实施公园绿化品质化提升工程,将口袋公园打造成为爱国主义教育阵地。在国内增加造型精美的宣传栏、文化背景墙、名人事迹等阵地设施,通过亭台、雕塑、艺术装置等特色园林景观,提升公园红色底蕴。



■黄埔区穗东街黄埔东路口袋公园

**关键词:最“神秘”**

@白云区官厅口袋公园

**街坊都记不起原来的模样**

官厅口袋公园位于105国道(白云大道北)旁,四周无墙壁围栏遮挡,任何人从旁边经过都能发现这满目的碧色。蜿蜒的沥青缓走路,红色的跑步径,高低错落、疏密有致的植物……种种景观令人耳目一新。小王告诉新快报记者,虽然公园刚建成不久,但已经成为附近居民必去之处,晚上散步的、遛狗的人络绎不绝,十分热闹。

有趣的是,新快报记者一连问了几位在此休息的人,他们都忘了该地原来的模样。白领张先生说,他来广州已有8年,经常来附近接洽工作。“以前就是荒废的吧,不太在意。”中午,张先生找了树下的一个石凳纳凉。

当听说这里为口袋公园时,张先生诧异地说:“作为公园的话,场地有些小。也没有健身器材和卫生间,凳子也不多。”张先生表示,此前并未知晓“口袋公园”的概念,只觉得这里绿化做得不错,景色宜人。在面积限定的情况下

下,他认为口袋公园建设“可以视情况而定,如果场地足够的话,最好还是添一点设备”。

白云区城管局的工作人员表示,官厅口袋公园施工前是一个大停车场,施工总面积约8450平方米,其中绿化总面积约5620平方米,种植有凤凰木、宫粉紫荆、黄花风铃木、细叶榄仁等158株乔木,种植有醉蝶花、蓝花鼠尾草、繁星花、大叶红草、黄连翘、翠芦莉等1500平方米。此外还设有自行车道、园路、坐凳、灯具等设施。

**数字 | 白云今年要建50个口袋公园,已完工38个**

绿化美化城市、创建容貌示范区等已成为今年白云区民生实事的重要内容。根据相关方案,今年底前,白云24个镇街要至少完成不少于50个口袋公园建设。

口袋公园建设将综合考虑白云区的历史文化、自然环境、现状绿地等因素。据统计,截至8月25日,列入“民生实事”的50个口袋公园,已经完工38个。



■白云区官厅口袋公园。

“原来长什么样子?不太记得了,好像是一块空地。”

当白云区永泰牌坊北侧的官厅口袋公园上新后,在附近居住了半年的“90后”小王迅速忘记了它原来的模样。

**关键词:最舒适**

@增城区荔韵公园

**比两个足球场还大,增城人称“近十年最美”**

“这应该是增城近十年来最美的地方了。”傍晚,在增城景观大道北边的荔韵公园散步的老吴说。老吴是一名土生土长的增城人,不久前刚退休,提升后的荔韵公园成为了他最爱打卡的地点之一。每晚吃完饭,老吴便来到小区附近的荔韵公园慢慢走上一圈,若是天不热,白天也会走走。荔韵公园临水,江边凉风吹来,给常年在夏日度过的老广带来阵阵清凉。夜间的荔韵公园给记者的第一感受是,不太亮。“我们就在附近住,晚上灯光太刺眼了不行,这样刚刚好。”老吴说。

老吴说,以前的公园杂草丛生,地势坑坑洼洼,有时候还有蛇虫,存在安全隐患。此外,因为没有排水设施,下雨的时候很容易积水。而改造后的荔韵公园颜值上整体就上了一个档次,他“十分满意”。若说唯一的缺点,就是由于新栽,樱花开花的数量还比较少,没有落英缤纷之感。

新快报记者从增城区林业和园林局获悉,荔韵公园提升工程总面积达15775平方米,比两个标准足球场的面积还大些。提升工程主要是增加四季开花乔木如樱花、大腹木棉、蓝花楹、凤凰木等,营造微地形,打造具有现代风格的景观效果。

“政府如果有余力,可以多建些口袋公园,这是利民的好事。”老吴说。

**数字 | 增城已建成18个口袋公园**

增城区政府官网显示,该区把“口袋公园”建设作为民生项目的“重头戏”,成立绿化造林工作专班,全力保障口袋公园建设顺利推进。目前,增城已超额完成建设樱花园、山茶属植物主题公园、荔湖湿地花海口袋公园、开发区新科路(创优路-永宁大道)口袋公园等18个口袋公园,为周边市民群众提供了休闲娱乐的好去处。

作为今年重点工程建设项目建设,增城区林业和园林局还结合不同地段、不同区域、不同需求,在“家门口的公园”精心建设了1.3公里公园缓跑径,并计划在儿童公园、增城广场、东湖公园等地建设3公里缓跑径,将在今年10月开工建设,预计今年年底全部完工,让口袋公园更好地融入城市环境,让人民群众在“小公园”中享受“大民生”。



■增城区荔韵公园。

**延伸阅读**

广州已形成四级公园体系

**“十四五”时期要推进**

**300个口袋公园建设**

《广州市林业和园林发展“十四五”规划》显示,“十三五”期末,广州累计建成森林公园92个、湿地公园25个、综合公园38个、专类公园47个、社区公园112个、游园(口袋公园)888个。

“十四五”期间,广州将推进自然公园整合优化,探索郊野公园建设,适度增补城市公园,重点完善社区公园,大力建设口袋公园,提升城乡公园布局均衡性。到2025年,全市规划城乡公园不少于1500个。其中,自然公园69个、郊野公园45个、城市公园99个、社区公园不少于167个、口袋公园不少于1188个。

口袋公园建设将按照每5分钟社区生活圈至少建设1处的标准,结合城市更新工作,挖掘利用公共建筑退线空间、滨水空间、街旁空地、安全岛、高架桥底和建筑屋顶等空间,实现建成区居住用地步行250米见绿,切实提升居民的绿色获得感。

据统计,“十四五”时期广州共推进300个口袋公园建设。其中越秀23个、海珠26个、荔湾32个、天河17个、白云41个、黄埔26个、花都27个、番禺40个、南沙26个、从化13个、增城29个;平均每区每年建设5个。

另外,记者了解到,随着口袋公园初具规模,今年广州已形成了自上而下四级公园体系:口袋公园-社区公园-城市公园-生态公园,其中,口袋公园是最小的公园建设单位。